
Uvažuje se též o zřízení terminologické ko­
mise, která by mohla předcházet zmatkům 
v používání odborných sociologických termí­
nů.

Je jisto, že výbor a jiné orgány Společnosti 
ještě nerozvinuly svou činnost náležitě po 
všech stránkách. Je však třeba uvážit, že je 
nutno překonávat mnoho počátečních organi­
začních a administrativních potíží. Velký po­
čet členů vyžaduje značné práce na organi­
zaci a evidenci, kterou při dosavadním ma­
teriálním i osobním vybavení sekretariátu je 
nutno konat velmi dlouho. Postupně se však 
i po této stránce situace zlepšuje a tak není 
sporu, že příští zprávy o činnosti Společnosti 
budou stále obsažnější.

V současné době shromažďuje Cs. sociolo­
gická společnost prostřednictvím svých členů 
informace o všech významnějších výzkumech, 
organizovaných v naší zemi různými institu­
cemi, vědeckými ústavy nebo i jednotlivci. 
Tato informace bude mít značný význam pro 
rozvoj československé sociologie i pro činnost 
Cs. sociologické společnosti. Především podá 
dosti přesný obraz o současném stavu socio­
logické výzkumné práce. Tím umožní i vzá­
jemné předávání zkušeností a koordinaci 
v těch případech, kdy se výzkumy svou pro­
blematikou kryjí, překrývají nebo se sebe 
úzce dotýkají. Bude moci také korigovat vý­
zkumy v těch případech, kdy nejsou prová­
děny s dostatečnou vědeckou a odbornou 
přesností. Konečně i lepší praktické využití 
výzkumů, event. i sdělení jejich výsledků 
příslušným státním či jiným institucím.

Cs. sociologická společnost chce dbát o to, 
aby sociologické výzkumy i tehdy, kdy se 
týkají dosti úzkých úseků společenského ži­
vota, poskytovaly co nejkomplexnější pohled 
na daný jev. Vždyť skutečně sociologický vý­
zkum a rozbor vyžaduje zkoumat každý jev 
v jeho nejrůznějších souvislostech, nespoko­
jovat se zjištěním jediné příčiny jeho exis­
tence nebo změny, ale hledat nejrůznější 
vzájemně se podmiňující a na sebe působící 
příčiny. Tento komplexní pohled na sociální 
jevy umožní v práci Cs. sociologické společ­
nosti i jejich odborných sekcí skutečnost, že 
její členstvo tvoří nejen vyslovení sociologo­
vé, ale i odborníci příbuzných společensko­
vědních odvětví, jako jsou demografové, sta­
tistikové, psychologové, ekonomové, žurnalis­
té, pedagogové, ale i lékaři, psychiatři apod.

Z akcí mezinárodního významu připravuje 
Cs. sociologická společnost s ČSAV seminář 
sociologických filmů. Bude vybráno asi 20 so­
ciologických filmů, hlavně zahraničních. Pro 
rok 1966 plánuje se mezinárodní seminář 
k otázkám použití matematických metod 
v sociologii ve spolupráci s UNESCO a za 
účasti 20—25 zahraničních odborníků.

Lze těžko ve stručnosti podat vyčerpáva­
jící přehled, ke kterým konkrétním problé­
mům se v nejbližší době bude zaměřovat 
československá sociologie. Budou to jistě pře­
devším ty problémy, jejichž řešení nejnalé­
havěji vyžaduje praxe řízení socialistické 
společnosti a o nichž potřebuje co nejpřes­
nější informace. Vždyť sociologii nechápeme 
jako „pouhou“ vědu, ale především jako pro­
středek k poznání skutečnosti nutného k vě­

deckému řízení společenského života a jeho 
jednotlivých oblastí. Přitom chceme dbát 
i toho, aby se sociologie nesoustředila pouze 
na konkrétní výzkum, ale aby se stále rozví­
jela i obecná sociologická teorie, aby se dů­
kladně rozpracovávaly metody a techniky vý­
zkumu použitelné pro náš sociologický vý­
zkum. A neméně důležité bude i poznáváni 
stěžejních děl západní sociologické literatury.

Jaroslav Klojà č

Zpráva o založení Slovenskej sociologickej 
spoločnosti

Ustanovujúce valné zhromaždenie Slovenskej 
sociologickej spoločnosti sa konalo 21. apríla 
1964 v Bratislavě za účasti výše 100 osob

Hlavný přejav predniesol akademik Andrej 
Sirácky. Vyzdvihol najma skutočnosť, že mar- 
xistickej sociologii sa vyslovuje v našej spo­
ločnosti plná důvěra. Vytvárajú sa organi­
začně, materiálně a kádrové předpoklady pře 
to, aby sociológia mohla plnit velké úlohy, 
ktoré před ňu nastoluje súčasný i budúci 
spoločenský vývoj. Tažisko zodpovědnosti za 
další úspěšný postup našej sociologie sa pre- 
nieslo teraz na samotných sociológov. Zdů­
raznil, že v súčasnej etape je důležité vypra­
covat koncepciu základného sociologického 
výskumu a od začiatku postupovat v práci 
organizované, koordinované, so sústredením 
pozornosti na hlavné problémy spoločenského 
života. Dnešná situácia si dalej vyžaduje, 
aby si pracovníci na úseku sociologie urých- 
lene osvojovali a dalej rozvíjali teoretické 
a metodologické poznatky tejto disciplíny, 
aby zvládli techniky sociologického výskumu.

Akademik Sirácky poukázal na to, že vý­
znamné miesto v plnění tohto komplexu úloh 
připadne právě Sociologickej spoločnosti. 
združujúcej široký okruh vědeckých a odbor­
ných pracovníkův z úseku sociologie a pří­
buzných disciplín. Slovenská sociologická 
spoločnosť bude plnit svoje úlohy v rámci 
Slovenska ako organická súčast Ceskosloven- 
skej sociologickej spoločnosti.

Za výbor Ceskoslovenskej sociologickej spo­
ločnosti pozdravil zhromaždenie docent J 
Klofáč.

Valné zhromaždenie zvolilo výbor Sloven­
skej sociologickej spoločnosti a jeho předse­
du, ktorým se stal akademik Sirácky.

K valnému zhromaždeniu bolo do Sloven­
skej sociologickej spoločnosti podaných 231 
prihlášok. Ich počet naďalej vzrastá.

Výbor Slovenskej sociologickej spoločnosti 
si stanovil za hlavnú úlohu v počiatočnom 
období organizačně vybudovanie spoločnosti. 
V tomto zmysle sa este do konca júna zišlo 
a založilo 6 odborných sekcií, a to: sekcia 
metodologie, sekcia sociologie kultúry, prie- 
myslu, mládeže, dědiny a práva. Roku 1964 
vznikne dalej sekcia sociologie politických 
vztahov a sekcia sociologie zdravotnictva 
V štádiu příprav je založenie odbočiek spo­
ločnosti v Košiciach a v Nitře.

23. júna usporiadala spoločnost v Bratislavě 
svoje prvé vačšie podujatie — diskusný večer 
o sociologii. Na otázky asi 100 poslucháčov 
odpovedali naši popřední pracovníci na úse-
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